

美俄核武條約失效 恐加劇軍備競賽

聯合國：國際和平與安全嚴峻時刻

美國和俄羅斯之間的《新削減戰略武器條約》於2月5日失效，雙方未就條約延期或替代方案達成協議。這是美俄共同簽署的最後一個軍控條約，其終結引發國際社會對出現新一輪軍備競賽的擔憂。聯合國秘書長古特雷斯4日表示，《新削減戰略武器條約》失效對於國際和平與安全而言是一個嚴峻時刻。美國Axios新聞網5日披露，美俄雙方正接近達成一項不具法律約束力的協議，將在現有條約失效後繼續遵守相關條款。



▲美國空軍技術人員對「民兵3」型洲際彈道導彈進行維護。
網絡圖片

◀2023年5月，俄羅斯在紅場舉行紀念衛國戰爭勝利78周年閱兵。圖為俄製「亞爾斯」洲際彈道導彈系統。
路透社

【大公報訊】美俄《新削減戰略武器條約》

旨在限制兩國戰略核武器的數量，規定雙方部署的戰略核彈頭數量不得超過1550枚，部署的洲際彈道導彈、潛射彈道導彈和配備核武器的重型轟炸機不得超過700件。

美俄代表正就「延長條約」談判

該條約於2010年由時任美國總統奧巴馬和時任俄羅斯總統梅德韋傑夫簽署，2011年2月5日正式生效。條約原定有效期10年，締約方可以選擇將其延長最多5年。2021年，兩國協商延長條約至2026年2月5日。

美媒Axios新聞網5日披露，正在阿聯酋首都阿布扎比就俄烏衝突舉行會談的美俄官員，對《新削減戰略武器條約》相關事宜進行了磋商，接近達成一項協議，約定在條約到期後繼續遵守相關條款，協議草案還需兩國總統批准。

一名美國官員表示，此次所謂「延長」並無法律約束力。另有消息人士指出，此次若能最終達成協議的實際意義在於，雙方同意至少在6個月內遵守條約，協議草案還需兩國總統批准。

克宮願繼續對話 特朗普「不在意」

在上述消息傳出後，克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，俄總統普京此前提議在《新削減戰略武器條約》到期後一年內繼續遵守條約規定的核心限制，若美方對此作出建設性回應，俄羅斯仍願與美國展開對話。5日稍早時候，佩斯科夫稱，俄方對條約到期表示遺憾；在戰略穩定問題上，俄羅斯首先將一如既往地遵循自己的國家利益。

媒體注意到，俄外交部4日發表了一份措辭強烈的聲明，稱「俄方的提議遭到美方刻意無視」。俄方準備採取果斷的軍事技術反制措施，應對國家安全面臨的潛在威脅。

美國官方暫未就阿布扎比會談的最新發展進行

評論。白宮本周稱，總統特朗普將決定美國核軍控問題的後續走向。但特朗普本人似乎對該協議的到期不那麼擔心。他上個月表示：「如果協議到期，那就到期吧……我們會達成一項更好的協議。」但輿論普遍認為，若想達成一項具備同等約束力、技術複雜度相當的替代協議，將是一個漫長而艱難的過程。

《新削減戰略武器條約》是美俄《中導條約》2010年失效後兩國間唯一的軍控條約，而美俄兩國擁有的核彈頭數量合計約佔——全球總量的85%，雙方各有約4000枚。

美俄烏未解決關鍵領土分歧

面對半個多世紀以來首次出現對美俄戰略核武庫失去任何約束的局面，聯合國秘書長古特雷斯4日表示，《新削減戰略武器條約》失效對於國際和平與安全而言是一個嚴峻時刻。他敦促雙方立即重返談判桌，就新的後續框架達成一致，以恢復可核查的限制機制、降低風險並加強全球共同安全。

中國外交部發言人林劍5日表示，中方對美俄《新削減戰略武器條約》到期失效表示遺憾。中方呼籲美方對俄方建議予以積極回應，以負責任方式處理條約的後續安排，早日恢復同俄戰略穩定對話，這也是國際社會的普遍期待。

另外，在5日阿布扎比會談上，美俄雙方同意恢復高級別軍事對話。而美俄烏第二輪的三方會談也於當天結束，美國總統特使威特科夫稱，俄烏雙方同意交換314名被俘人員，「這是5個月來的首次換俘」。不過，據烏克蘭媒體報道，美俄烏三方未能解決最關鍵的領土分歧。

(綜合報道)

《新削減戰略武器條約》Q&A

Q 《新削減戰略武器條約》主要內容？

美俄《新削減戰略武器條約》規定雙方部署的戰略核彈頭數量不得超過1550枚，部署的洲際彈道導彈、潛射彈道導彈和配備核武器的重型轟炸機不得超過700件，部署和未部署的洲際彈道導彈和潛射彈道導彈發射裝置，以及重型轟炸機數量不得超過800件。

Q 該條約何時簽署？能否續簽？

該條約於2010年由時任美國總統奧巴馬和時任俄羅斯總統梅德韋傑夫簽署，2011年2月5日正式生效，條約原定有效期10年，條約方可選擇將其延長最多5年。2021年，兩國協商延長條約至2026年2月5日。

Q 條約失效後各方反應？

- 聯合國秘書長古特雷斯：該條約失效對於國際和平與安全而言是一個嚴峻時刻，敦促美俄兩國立即重返談判桌，就新的後續框架達成一致。
- 中國：對該條約到期失效表示遺憾，呼籲美方以負責任方式處理條約的後續安排，早日恢復同俄戰略穩定對話。
- 俄羅斯：克里姆林宮稱，俄方將繼續以負責任態度維護戰略核穩定。
- 美國：白宮表示，特朗普將決定美國核軍控問題的後續走向，且會「按照自己的時間安排闡明相關立場」。

▶美俄烏三方5日的會談未解決領土分歧。圖為基輔一間火力發電廠4日遭俄軍空襲受損。美聯社



▲美軍試射未攜帶彈頭的「民兵3」型洲際彈道導彈。
路透社



討好特朗普致用戶流失 《華郵》裁3成員工

【大公報訊】綜合《紐約時報》、《華盛頓郵報》報道：美國億萬富豪貝佐斯旗下的《華盛頓郵報》4日宣布裁員。知情人士透露，《華郵》此次裁員人數約佔員工總數的30%，包括新聞編輯部約800名記者中的300多人。

分析指，貝佐斯在2024年總統大選期間決定撤回《華郵》對民主黨總統候選人哈里斯的背書，並要求報社評論版的立場轉趨保守，是導致訂閱用戶大量流失的主要原因之一。

《華郵》總編輯默里4日告訴員工，將取消報紙的體育和圖書版、縮減美國本地新聞版，停播每日新聞播客；解僱國際新聞版所有專職攝影師，在亞洲、中東、澳洲等多個地區

的駐外記者和編輯也將被裁。

裁員消息傳出後，正在基輔工作的記者約翰遜在X平台上發文稱：「我在戰區被《華盛頓郵報》解僱了，我心碎了。」她還分享了之前發的一則帖子，描述了她在烏克蘭工作的惡劣條件，包括「醒來時沒有電、沒有暖氣、沒有自來水」。約翰遜稱，她將繼續在基輔的工作。

此外，一名正在意大利報道冬奧會的體育記者表示，儘管被裁，仍會繼續寫稿，報道冬奧會。

亞馬遜創辦人貝佐斯於2013年以2.5億美元收購了《華郵》，但近年來，《華郵》的訂閱量和網站流量不斷下降，經營舉步維艱。

貝佐斯接手《華郵》後的首任主編巴倫表示，眼見貝佐斯背叛了他本應秉持的價值觀，多達數十萬《華郵》的忠實讀者「憤怒不已，紛紛逃走了」。



▲位於華盛頓市中心的《華盛頓郵報》總部。
美聯社

愛潑斯坦醜聞發酵 安德魯連夜搬離「王室小屋」

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、BBC報道：美國淫媒富商愛潑斯坦案新一批文件公開後，深陷性犯罪醜聞的英國前王子安德魯3日晚匆忙搬離溫莎城堡內的「王室小屋」。《每日郵報》形容，安德魯是在「夜幕掩護下」被逐出了「王室小屋」。

65歲的安德魯已在「王室小屋」居住逾20年。隨着愛潑斯坦案新一批文件公開，包含安德魯與愛潑斯坦的通信紀錄以及多張安德魯與女性親密照片曝光。相關文件顯示，在愛潑斯坦2008年因教唆未成年人賣淫被定罪後的兩年多內，安德魯仍與其頻繁聯繫。同時，再有女子稱於2010年被愛潑斯坦送往英國與安德魯發生性關係，警方正評估有關指控。

安德魯的一位朋友稱，搬離「王室小屋」對安德魯來說很丟人，「因此他選擇在夜幕掩護下悄悄離開」。英王室消息人士證實，安德魯已經住進桑德靈厄姆王室莊園。該莊園為英國國王查爾斯三世私人所有，他將支付安德魯新居的所有費用。

英國首相斯塔默1月31日表示，安德魯應向美國國會作證，就其與愛潑斯坦的關係作出解釋。

涉及愛潑斯坦性犯罪醜聞的還包括前英國工黨知名政客曼德爾森。斯塔默5日發表講話，為

「輕信了曼德爾森的謊言」並任命他出任英國駐美大使而道歉，特別是向愛潑斯坦的「受害者」道歉，聲稱自己理解公眾輿論的憤怒。



▲一輛搬家貨車駛離「王室小屋」入口，安德魯已搬離該處。
路透社

中東9國緊急游說避免美伊談判破裂



設施已重新修繕。
伊朗伊路透社

美方原本希望6日與伊方在土耳其伊斯坦布爾舉行談判，但伊朗3日要求將談判地點改至阿曼，並以雙邊形式進行。美媒4日披露，美國政府一度告知伊朗，拒絕伊方提出的更改談判地點與形式的要求。伊朗則指責美方洩露取消談判的消息，表明其缺乏誠意。

此次僵局引發整個中東地區擔憂，擔心美國總統特朗普會轉而採取軍事行動。為避免美伊談判破裂，中東地區至少有9個國家通過最高級別渠道聯繫白宮，強烈敦促美國不要取消談判。最終美伊雙方就移師阿曼首都馬斯喀特談判達成共識，但沒有跡象表明雙方已在談判議程上找到共同點。

美國國務卿魯比奧4日表示，美伊談判必須包含伊朗核計劃、彈道導彈射程和不支持地區「恐怖組織」等內容，否則就沒有意義。

針對美方要求，伊朗強調，伊方並不尋求製造核武器，但其和平利用核能的權利「不可剝奪」；彈道導彈射程屬於伊蘭的國防能力，「不可談判」。

【大公報訊】綜合Axios新聞網、新華社報道：伊朗和美國官員4日先後確認，兩國將於6日在阿曼首都馬斯喀特舉行談判。雙方此前就談判地點的選定經歷了一番波折，最終在至少9個中東國家的緊急游說下，避免談判破裂。然而，談判議程仍舊存在分歧：伊朗堅持談判範圍限於核問題，但美國堅稱談判內容還必須包括伊蘭的彈道導彈計劃。

【大公報訊】綜合Axios新聞網、新華社報道：

責任編輯：齊明喆 美術編輯：蘇正浩